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Une histoire de frontonsL'énon
é nous demande en fait de trouver une façon de 
al
uler la somme des n premiers entiersnaturels impairs. Si l'on est un peu 
urieux et qu'on regarde 
e que ça donne pour les premièresvaleurs de n (
'est toujours un bon ré�exe de faire des essais de 
e genre) on obtient 1, puis 1+3 = 4,

1 + 3 + 5 = 9, 1 + 3 + 5 + 7 = 16, 1 + 3 + 5 + 7 + 9 = 25 et
. Un oeil attentif aura remarqué queles résultats ressemblent étrangement aux 
arrés des premiers entiers. Reste à prouver que pour unfronton à n niveaux on aura e�e
tivement besoin de n2 blo
s. Il existe pour 
ela une quantité deméthodes (notamment la ré
urren
e), mais une simple �gure su�t à se 
onvain
re :
un bloc

cinq blocs

sept blocs

trois blocs

Mission CléopâtreLe nombre de blo
s sur les premiers niveaux est don
 2, 5, 2 + 5 = 7, 2 + 5 + 7 = 14, 2 + 5 +
7 + 14 = 28 et
. En fait, si on note le Bn le nombre de blo
s du n-ième niveau, on a pour n ≥ 4,
Bn = Bn−1 + Bn−2 + · · · + B1 = Bn−1 + Bn−1 = 2Bn−1. Le nombre total de blo
s est don
, enregroupant les deux premiers niveaux, de 7 + 7 + 14 + 28 + · · · = 7(1 + 1 + 2 + 22 + · · · + 266). Il nereste plus qu'à réussir à 
al
uler la parenthèse. Notons A = 1 + 2 + 22 + · · ·+ 766, et 
onstatons que
2A = 2+22 +23 + · · ·+267, don
 A = 2A−A = 2+22 + · · ·+267−1−2−22−· · ·−266 = 267−1. Onen déduit que le nombre de blo
s dans la pyramide vaut 7 × 267 ≃ 1021 blo
s, soit un poids de 1024kg. Sa
hant que la masse total de notre bonne vieille Terre est d'environ 6× 1024 kg, Numérobis estdans un très gros pétrin. Pas sûr qu'invoquer de puissants mages gaulois su�se à le tirer d'a�aire...1


